

我的“天鹅梦”

周口市文昌小学校长 李纪龙

丑小鸭变成白天鹅的故事，人们耳熟能详，丑小鸭的天鹅梦令人神往，她百折不挠、自强不息的精神催人向上。

我出生在豫东农村，小时候家庭穷、读书难，做梦都想变成“小天鹅”。1977年参加高考，我有幸考入百年名校——淮阳师范学校。1981年毕业后，我被分配到淮师附小，当上了“孩子王”。

1991年，我被任命为淮师附小副校长，主抓业务，于是，便开启了寻梦的旅程。我认为：作文是用心灵和世界对话的工具，是一种创造性的劳动，能体现一个人的综合素质，能培养小学生的形象思维能力和文字表达水平。如果学校开辟小学生学习习作的园地，把天真纯朴铅笔字作文变成铅印文章，对学生、家长和辅导教师将是一种鼓舞。如果办一张作文报，给小学生的写作实践提供机会、创造条件，通过发表作文，可对数以千计的小作者实施成功激励。于是，我本着“采集文艺小花，鼓励儿童笔耕，培养审美情趣，提高教育质量”的宗旨，筹建了“丑小鸭”文学社，并创办了《丑小鸭》作文报。

小朋友们在文学社的热情鼓励和积极引导下，消除了写作畏难情绪，喜欢读书，乐于写作。小作家们“嫩笔写童趣，稚语吐真情”，字里行间蕴含着名家笔下领略不到的独特韵味。每当我望着新颖活泼的《丑小鸭》油印小报，读着一篇篇充满童趣而带有奶腥味的小学生作文，嗅到阵阵扑面而来的墨香，无比欣慰。

1996年，我担任淮师附小校长，《丑小鸭》睁开惺忪的眼睛，以她轻盈的身姿、崭新的姿态走进孩子们心中，成了小学生展示作文的平台，沟通心灵的桥梁。《丑小鸭》作文报开设有校园动态、教师心声、习作乐园等十几个栏目，每月一期。《丑小鸭》先后刊发132期，为数千名儿童提供了作文成功登报的机会，被外地报刊转载500多篇，有200多人在各级作文大赛中获奖，有16人成为《中国少年文学家》记者。有1000多人实现了“天鹅之梦”，其中当年的小作家王胤、邓强、李航宇、李祥宇、朱家宽、张斌伟等人，现已考入清华、北大。《丑小鸭》作文报还得到了著名作家高玉宝、原省教委主任徐玉坤等知名人士的热情关注和亲笔题词。

《丑小鸭》自创办以来，曾两度停办，4年困于沼泽，可她越挫越勇，百折不挠。她不仅成为小作家成长的摇篮，素质教育的沃土，而且她象征着一种艰苦奋斗、积极进取的精神，激励着人们不畏艰辛，自强不息，走向成功！

令人欣喜的是，2010年初，周口晚报小记者工作在周口中心城区全面开展，小记者活动中心利用双休日、节假日组织小记者开展多姿多彩的采访、采风活动，使学生的阅历得以丰富，写作素材得以积累，并增长了见识，开阔了视野。周口晚报利用《小记者周刊》主阵地择优刊登小记者习作，无论是新闻、作文，还是书法、绘画，都有机会在报纸上得以展现，与大家共勉交流，为小记者的写作实践提供了机会、创造了条件。把天真纯朴而带着奶腥味的铅笔字作文，变成铅印文章，对儿童、家长和亲朋好友都是一种鼓舞。

如今，有了《小记者周刊》这片园地，通过报社编辑记者的辅导与指点，小记者的一篇又一篇美文不断见诸报端。孩子们通过发表文章，写作兴趣尤为高涨。如果周口晚报小记者中心坚持不懈，对数百名小作者实施成功激励，说不定在这种赏识、激励的推动下，他们之中就会有人成为新时代的曹雪芹和郭沫若呢！我相信在这种成功激励下，许多孩子会更加喜爱语文、喜爱作文，从而激发小学生喜欢读书、乐于动笔的兴趣，养成多观察、好思考、会联想、苦练笔的良好习惯，提高立意选材、表情达意的能力。到那时，当年的丑小鸭定会实现自己的“天鹅梦”，展翅高飞，尽情翱翔！

周口市文昌小学小记者作品联展

读《奇迹的名字叫父亲》有感

六(2)班 王星钧 编号:3119

今天，我怀着万分悲痛的心情读了一篇题为《奇迹的名字叫父亲》的文章，读后我的心灵受到了极大震撼。

这篇文章讲的是一位父亲带着6岁的女儿乘船去美国与妻子会合。正在父亲用水果刀为女儿削苹果的时候，船身剧烈摇晃，父亲不慎摔倒，刀子不偏不斜地刺中父亲的心脏。可那位父亲为了不让女儿担心，微笑着对女儿说：“孩子，没事。”并从容地拔出刀子，用大拇指揩去了刀锋上的血迹，像往常一样每

晚为女儿唱摇篮曲，清晨为女儿扎蝴蝶结，带女儿看大海，竟奇迹般地活了3天。直到把女儿送到妻子的手中，他才咽下最后一口气。这位父亲是平凡的，可是伟大的父爱让他变得不再平凡。他是我心中的英雄！

他，面对死神的折磨，多少次想放弃却又放不下他日夜牵挂的女儿；他，面对着常人不能忍受的痛苦，多少次想一睡了之，但他不能，他的女儿没人照顾。如果他死了，他日思夜想的妻子还没见到。所

以，他坚定了信念：我一定要坚持下去，我不能死！但他又怕自己撑不下去，所以在到达港口的前一夜，他对女儿说：“请告诉你的妈妈，我爱她！”多么感人的场面，多么感人的话语。

其实，我们每个人的父母都是一样的，为了我们的健康成长，他们费劲了心血。多少个白天他们忘我工作，多少个夜晚，他们陪我们做习题、背单词。有了好吃的，他们谎称自己不爱吃，总是一点不留地给我们吃。可我们还身在福中不知福，总嫌爸妈唠叨，有时还和他们顶嘴，今天看来真是让人羞愧万分。爸妈是我们的遮雨伞，我们在他们的庇护下才能茁壮成长。

(辅导老师：曾庆翠)

我品尝到劳动的快乐

六(2)班 朱婕 编号:3145

“滴答……滴答……”听到外面的雨声，我的心凉了一大截，估计今天的挖红薯比赛要取消了。就在我万分沮丧的时候，突然听到爸爸说：“朱婕，雨停了，快起来！”我一骨碌爬起来，快速穿好衣服，激动地跑到门口一看，嗬，雨还真的停了。我和爸爸匆匆吃完饭，带着挖薯工具直奔目的地——远大农场。

一路上，我东瞅瞅，西望望，对今天的活动充满了好奇和期待。终于到了周口北收费站口，一位负责本次活动的老师热情地为我们指路。只见这条路的两侧都种

着一望无际的庄稼，路边还有一些不知名的小花，很是漂亮。

远远地，我们看到很多人在谈笑，就连忙跑过去凑热闹。我走进一看，发现这个地方有许多像草一样的植物。正在我不知所措的时候，爸爸告诉我：“这就是红薯的叶子，只要顺着红薯茎就可以找到根，再用铲子在红薯的根部挖，就能挖到红薯。”我照着爸爸说的，在地里找起来，双手拉着一条红薯茎，顺着茎很快就找到了它的根。当我看到露出的红薯头，别提多开心了。一上午，我们挖了许多红薯，虽

然块头有点小，但很有成就感。

正在我们挖得起劲的时候，忽然看到前面许多同学聚集在一起，原来是李校长带领大家准备烤红薯呢。只见李校长在地里挖了一条沟，把红薯放在沟里，然后把同学们拾来的干草厚厚地盖在红薯上面，用打火机点燃干草后，又召集家长把沟边的土堆到干草上，说是等会儿要把红薯焖熟。大概过了半个小时，李校长说：“红薯熟了，家长可以扒出来让孩子们吃了！”我们迫不及待地从土堆里扒出红薯，细细地品味着，觉得它是那样子香甜，比在大街上买的烤红薯不知要好吃几百倍，因为这是我们的劳动成果。

今天，我们不仅亲近了自然，更重要的是体会到了劳动的快乐，收获的喜悦。

雪地捕鸟

六(2)班 李风雨 编号:3141

我喜欢鸟，希望捉一只玩玩。表弟告诉我，雪后是捕鸟的好时机，于是我天天盼望下雪。

一天清早，我正在睡梦中，只听见妈妈大声地说：“下雪了，下雪了！”我欣喜若狂，急忙穿衣下床，来到院中。啊，好一个银装素裹的世界！树木白了，房屋白了，大地也白了。我飞快地跑到表弟家，邀他和我一起捕鸟。表弟把我领进一间堆着杂物的小房子，找出一只破竹匾，一根细绳，还有一支短棒，他又跑到厨房里抓了一把大米。我按表

弟的要求快速地在院子里扫出一块空地。这时，他已经把绳子系在短棒上，又用短棒把竹匾支起来，在下面撒下大米，我们拉着绳子躲在一棵大树的后面，专等贪吃的鸟雀上钩。过了一会儿，一只麻雀从树上飞下来，也许是饿坏了，它径直落在竹匾下。我见了，急忙拉了一下绳子，“啪”的一声，竹匾落了，那只受惊的麻雀“嗖”的一下飞跑了。表弟告诉我：“捕鸟不能心急，要等鸟雀专心吃食时才能下手。”我听了，有些沮丧。表弟赶忙安慰我说：“没关系，还会有鸟来的。”果然，表弟

的话音刚落，又有一只小鸟飞来了，它落在竹匾旁边，警惕地环顾了四周，见没有什么危险，才放心大胆地向竹匾移去，边吃边叽叽喳喳地叫着，好像在呼朋唤友。不大一会儿，竹匾下已经聚来了好几只鸟。表弟向我使了个眼色，我连忙去拉绳子，这下收获可真不少，足足捉了5只麻雀，我高兴得手舞足蹈。可表弟却一本正经地对我说：“鸟雀是我们庄稼人的好朋友，每只鸟每年都能为我们捉成千上万只害虫，我们还是把它们放了吧。”尽管我有万般的不舍，可还是把它们放回了大自然。

看着雪后的蓝天下几只鸟雀自由自在飞翔的样子，我和表弟都开心地笑了。

(辅导老师：曾庆翠)

我的读书故事

五(3)班 孙文禾 编号:3124

书是我的好朋友。小时候，书就悄悄地走进了我的生活。上幼儿园时，我有了第一本书，是唐老鸭的漫画。我看不懂上面的字，就看图。每次看，我都会哈哈大笑。我也和唐老鸭书形影不离。妈妈不让我把书本带到学校，但一放学回到家，我就拿起这本书

书看。

时光过得飞快，我上了小学。我对这本唐老鸭漫画书的热情丝毫没有减退，我是那么如饥似渴地读我喜爱的唐老鸭。有一天，妈妈拎了一大袋东西回家。当妈妈把袋子里的东西拿出来时，我惊呆了，啊！全是书，

有《城南旧事》、《上下五千年》、《丰子恺漫画》……我手舞足蹈，开心极了！

慢慢地，我看起了小说。《果核战记》是我读过的第一本小说。该书描写了地球能源耗尽后，人类向宇宙寻找能源的故事。我看得如醉如痴。后来妈妈又为我买了《哈利·波特》和《淘气包马小跳》系列的图书。记得有一次，我一口气读完了4本书。

书像我的朋友，陪我成长，给我欢乐。

(辅导老师：常晶晶)

我家的故事

五(2)班 王玺钧 编号:3137

我生活在一个幸福美满的家庭里，全家在一起的时候，每个角落都是欢声笑语。爸爸多才多艺，幽默风趣；妈妈勤劳美丽，善解人意；妹妹活泼可爱，聪明伶俐；我吗，更是聪明绝顶，鬼点子十足。这样的一家子能不欢天喜地吗？

有一次，妈妈买了一个大西瓜，妹妹看见了，立刻把西瓜抱在怀里，别人碰也碰不得。回到家后，妹妹抱着西瓜，大步流星地向书房奔去，还把门关上，生怕我把她的西瓜抢走。过了5分钟，房门打开了，妹妹依然抱着那个西瓜不松手，但是她换了个姿势，用她的

小手抓住了西瓜的瓜秧。我看见后就知道有事要发生，果然不出所料，西瓜“扑通”一声掉在地上摔得稀烂。妹妹吓得“哇哇哇”大哭起来，那声音响彻整栋楼。爸爸连忙跑过去说：“宝贝儿，不哭了，乖。宝贝儿的力气真大，比哥哥还厉害！”但爸爸的话毫无作用，妹妹仍旧“哇哇”大哭，妈妈费了九牛二虎之力才把妹妹逗乐。之后一家人开心地吃起西瓜，不时传出一阵阵爽朗的笑声。

这就是我的一家，每天都会有故事发生，但每个故事里都充满了爱的欢声笑语。

